

Administrativ
Braşov, piaşa mare nr. 22
Seziorii nefranate nu se re-
tinim! Manuscrisul nu se re-
tinim!

Biroaurile de arceferi:
Braşov, piaşa mare nr. 22
Lasevate mai primosă în Viena
Kocherl'sche Maschinenfabrik
(H. Kocherl, H. Schöckel, Alois
Kocherl, H. Dukes, A. Oppel, J. Dos-
schner, in Braşov); A. F. Gold-
berger, Anton Masch Eclatim Bernat-
in Frankfurt; G. L. Damb; in Ham-
burg: A. Steiner.

Zeştul înscrierilor; o scriă
yarmondă pe o solonă 8 cr.
şi 80 cr. imbru pentru o pu-
blicare. Fablicării mai deose-
bită bază şi învolută.

Reclame pe pagina III-a o
terea 10 cr. v. a. s. s. 80 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU LIV.

„Gazeta” este în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe şase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se primumă la toate oficiile
postale din ţară şi din afară
şi la dd. colectori.

Abonamentul pentru Braşov:
la administraţiune, piaşamare
Nr. 22, etagiul I.: pe un an
10 fl., pe şase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusele în
casă: Pe un an 12 fl., pe
şase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.,
Ună asemblară 5 cr. v. a. s. s.
15 bani.

Atâtă abonamentele câtă şi
inserţiunile cantă a se plădi
tinaite.

Nr. 231.

Braşov, Vineri, 18 (30) Octomvre.

1891.

Braşov, 17 Octomvre v.
Am urmărit şi urmărim cu
atenţiune toate câte se scriu în
foile maghiare despre noi Ro-
mânii, mai ales de un timp
incôce, de când este la modă ca
diarele opoziţionale maghiare să
strige, că cabinetul Szapary tră-
dează interesele „naţiunii”, fiindcă
ar avé de cugetă să pacteze cu
naţionalităţile.

S'au publicat în unele foi, şi
mai ales în organul paraponi-
sitului deputat unguş ardelen
Iuliu Horvath, articuli sensaţio-
nali cu privire la Români şi la
pretinsele lor raporturi cu ac-
tualul ministriu Szapary; s'a
scris în acest organ înainte
cu vre-o 10—12 zile un adevă-
rat roman despre o pretinsă
„schimbare în politica Românilor”,
în care figurează bărbaţi de a-i
noştri răposaţi, ca eroi ai acţiunii,
ear alţii, cari trăiesc încă, sunt
citaţi ca morţi.

S'a vorbit în povestirile amin-
tite din „Magyar Hirlap”, căci
aşa se numeşte organul lui Hor-
vath Gyula — despre un complot
förmal al tuturor bărbaţilor
noştri conducători, cu scopul de a
se lăpăda de politica naţională şi
a îmbrăţişa o politică governa-
mentală, precum şi despre un
uriaz plan de împăcare al d-lui
Szapary, care ar avé de cugetă se
omôre cu o lovitură mai multe
musce deodată şi se săvârşescă
minunea unei depline împăciuiri
cu Români.

Planul de împăcare din po-
veste, cuprindea următoarele puncte
capitale: Szapary ar închide ochii
la viţorele alegeri ca Români
să-şi potă alege vre-o 10—12 de-
putaţi naţionali, ear pretutindenî,
unde sunt în minoritate, alegătorii
români se sprijinescă guvernul.
Mai departe Szapary le-ar promite
Românilor, că legea de naţiona-
litate se va esecuta în spiritul câtă
se potă mai liberală; în fine ar

da concesiunea pentru înfiinţarea
unui nou gimnasiu român în A-
radă şi ar numi şi doi fişpani ro-
mâni, numai doi, se vede pentru
ca nu cumva să se conturbe echi-
librul faţă cu Saşii.

Stafagiul acestor destăinuiri
eşite din capetele născocitoare ale
antagoniştilor actualului ministru-
preşedinte Szapary îl formeză totă
feliulă de cutezate şi obraznice
insinuări la adresa multor dintre
fruntaşii naţiei noastre.

N'amă dată nici o importanţă
poveştilor tendenţiose din „Ma-
gyar Hirlap” şi n'amă voită să mai
vătămăm bunul sêmţu şi bunul
gust al cetitorilor noştri re-
producându-le. Dér nu ne mai
puteam ocupa cu ele şi din causă,
pentru că deveniră anticuate, fiind
îndată după apariţiunea lor des-
minţite categoric prin declara-
rile făcute în camera ungară de
cătră ministri Szapary şi Szilagy.

Scimă că în şedinţa dela 19
l. c. şi într'una din cele următoare
domnii Szapary şi Szilagy, apê-
rându-se în contra atacurilor hi-
pernaţionalului conte Apponyi, au
declarat categoric, că nici prin
gândul nu le trece de a pacta cu
naţionalităţile.

În faţa acestei declaraţi arti-
culii din „Magyar Hirlap” publi-
caţi în 16 şi 17 Oct. îşi pierdură
ori şi ce importanţă. Numai în
două privinţe puteau să mai atragă
incâtva atenţiunea noastră. Mai în-
tăiu ca dovadă câtă de mare este
ura personală a archimamelucului
lui Tisza Kalman în contra lui
Szapary, decă nu se sfiese a-l
combate cu astfelu de scornituri.
Ală doilea vedeamă pe lângă totă
tactica opoziţională în acei arti-
culi şi tendinţa de a contribui la
zăpăcirea minţilor între Români,
la care se lucrăză acum de câtva
timp în mod sistematic.

Horvath Gyula este Ungur
ardelen şi i-ar plăcé ca acum, în
faţa celei mai grave situaţiuni, Ro-

mâni să-şi perdă minţile, să de-
vină confuşi şi târbăciţi, să nu
mai vrea să scie de bărbaţii lor
conducători şi de vechile pos-
tulate şi aspiraţiuni naţionale şi să
servescă éraşi duşmanilor lor
seculari ca material bun de es-
ploatat pentru planurile lor gu-
vernamentale şi opoziţionale.

Se înşelă însă amară cei ce-şi
pun speranţele în slăbiciunile
unora şi altora. Poporul român
îi va da de minciună prin tăria,
cu care va sci întempina ori-ce
momeli şi amăgiri din partea ad-
versarilor săi.

CRONICA POLITICĂ.

— 17 (29) Octomvre.

— O telegramă din Berlină anunţă,
că cele patru societăţi cehe din Viena
au ţinut în 25 c. n. o adunare la care
au luat parte vr'o 300 de înş. Depu-
tatul Eim, alesă ca president, a rostit
un discurs mai lung în care accentuă,
că în Viena se află la vr'o 100.000 de
Cehi şi numai o şcolă populară cehă,
care de altcum e de un caracter pri-
vat. Eim speră, că peste deşe an
numărul Cehilor în Viena se va urca la
200.000, cari superbi se vor declara pe
sine ca Cehi. Interesele Cehilor vienesi
—dise—este indentice cu nisuinţele par-
ticidei Cehilor tineri. Cu acestă privile-
giu au vorbit mai mulţi înş, cari toţi s'au
pronunţat în acestă sens şi au cerut
ca în fiă-care departamentă să se ridice
celă puţină o şcolă populară cehă.

În şedinţa din 26 Octomvre a ca-
merii franceze s'a desbătută bugetul
ministerului de interne. Deputatul Deloncle
desfăşură situaţia din Egipt şi ceră lă-
muriri asupra oestiunei Tuat. Depu-
tatul Delafosse, ceră lămuriri asupra
raporturilor Franciei cu Italia şi muştră
guvernul, că a luat parte la festivi-
tăţile dela Nizza, că nu a luat în apê-
rare pe peregrinii francesi din Roma
şi că a tras în judecată pe archie-
piscopul din Aix. Oratorul observă,
că Francia nu se gândesce la res-
taurarea puterei lumesol a papei; numai

printr'o statorniciă liniştită potă gu-
vernul să-şi câştige respectul Italiei.
Ministrul Ribot, răspundendă, dise,
că recunôsc, că iritarea din Italia nu
stă în legătură cu escesele din 3 Oc-
tomvre, elă a dată cătră episcopul un
circular, pe care însuşi popa l'a decla-
rată de îndreptăţit. La fine declară
ministrul, că apropierea între Rusia şi
Francia nu a uimită pe nimenea; ea a
fostă o urmare a simpatiei şi a comuni-
tăţii de interese, şi că această este o nouă
garanţă a păcei. Vorbirea ministrului
Ribot, a fostă primită cu viue aplause.

— Situaţiunea din China devine din
zi în zi totă mai rea. Acum de curendă
se telegrafieză, că a isbuonit o nouă
răscolă în provinciă Fukir. Centrul a-
cestei răscole este oraşul Thema. Con-
ducătorul răscolei, ună aşa numit Chen,
a adunat sub stindardul său cam la
2000 de insurgenţi, cu care are de
gând să alunge dinastia Ta-Ching.

SCRIRILE ŢILEI.

— 17 (29) Octomvre.

O faptă demnă de imitat. Din Bi-
horă ni-se scrie: „De când adversarii
noştri caută toate mijlocele pentru a ne
sugruma, simţul naţional al Români-
lor noştri se stărnescă şi desvöltă. Cine
potă ore păstra şi desvolta mai bine
simţul românesc în popor, ca preo-
tul, care nu numai că e independent
şi potă lucra mai liber, dér e şi dator
moralicesce a se îngrijii, ca iubirea de
sânge şi de limbă să nu se stângă, ci
să se desvölte. Pătrunşi adeno de acestă
adeveră, d-nii teologi din diecesa Ora-
diei, cari au absolvat în anul acesta,
s'au hotărâtă a nu conserva în altă limbă
şi a nu lua în căsătorie, pe care nu scie
romănesce. Pentru-că cu durere trebuie
să mărturisescă, suntă familii preotesci,
unde vorba română nu se folosescă de-
câtă döră în bucătăria, ori potă nici
acolo. Lacrimi de bucurie a storsă din
ochii mei acestă faptă măreţă a d-lor
teologi şi aş dori, ca să o urmărescă şi
ceilalţi d-ni teologi, cari încă nu au ab-
solvat. Prin această vomă ajunge cel
mai puţin acolo, că decă nu de dra-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Fraţii gemeni.

(Novelă de E. Plouvier.)
(Urmare).

Richard în timpul câtă a petre-
cută în închisore cu ajutorul studie-
lor şi esperienţelor sale de până acum
a făcută o carte, în care s'a reoglandat
totă spiritul său; acestă opă a fostă un
cap-d'operă. Lucru firesc, că şi-a avut
şi opulă acesta imperfecţiunile şi greşe-
lile sale, deorce această capacitate ne-
cunoscută soia ceti şi scrie numai me-
canic, fără ori ce cunoscinţe ma înalte;
repetăm însă, că se reoglanda în acestă
opă totă spiritul său.

Richard, terminându-şi cartea, tim-
pulă până la pertractarea causei sale
şi-l'a petrecut cu recetirea, completa-
rea şi coregerea opului său, care-lă fă-
cea să devină din ce mai mândru şi mai
recunoscător faţă cu ziditorul, care l'a
inspirat.

Avea însă tinerul s'o patimă, pe
care nici de cum nu o putea suprima.
Acestă patimă era iubirea lui înfocată,

pe care şi acum o nutrea faţă de tineră
contesă Eva Lostranges. Acastă era pen-
tru elă o pasiune fără speranţă, şi amă
putea dice ohiar, fără dorinţă, care-lă
făcea să blasteme fapta fratelui său;
inima lui era muncită de suferinţe a-
mare. Câtă timp şi-a scrisă cartea, ne-
încetată se gândea la Eva, mângăia pe
mamă sa şi se ruga pentru Valentin.
Sosi în fine ziua pertractărei. În di-
minăta acelei zile se sculă mai palid
ca alta-dată; noptea i-a fostă înfioră-
tore şi deşi se gândea încă de multă ca
să fiă tare şi curajos în acea zi, acum
era slab, timid şi suferind.

La amedă avea să fiă dusă înaintea
tribunalului şi la 11 ore mamă-sa era
deja lângă elă.

— „Curăgi, fiulă meu, — dise sêr-
mana mamă ştergendă lacrimile fiului
său, — curăgi, fiulă meu! Ei voră re-
cunôscă nevinovăţia ta. Nu te voră con-
damna, asta-i cu neputinţă, pentru-că tu
nu ai putută înscria acelu acă afuri-
sit. Se vorbesce, o'ai fi mărturisit,
că tu l'ai luat; asta însă e cu neputinţă.”

— „Adevărată”, mamă, eu am re-

noscută faptulă.”

— Cum? Nu, asta nu se potă! Vei
fi făcută o, potă, într'ună momentă, când
omulă nu scie ce dice. E cu neputinţă,
ca tu să fi instrăinată oeva. Tu vei fi
eliberat. Puté-s'ar ore, ca după atăta
timp să-măi rămână ascunsă nevinovăţia?”

Sermana Martă! Pe lângă totă spe-
ranţa ei, plângea, lacrimile ei curgeau
şiroie pe fruntea fiului său trist şi des-
curăgiat.

— „Potă să mă înşelă — începă ea
într'ună târdiu plină de intristare — dér
totă una. Uite Richard, primesce această
cruciulă de aur, pune-o la grumaz şi
eu suntă sigură, că-ţi va aduce noroc.”

Dicendă acesteia, ea atêrnă crucea
la gatulă fiului său.

Orologiulă într'aceea bătu două spre-
dece. Gendarmii intrară la prisonieră şi
după-ce isbutiră a despărţi pe mamă de
fiu, luară pe Richard şi-lă duseră. Marta
mergea după ei şi mergendă se ruga
neîncetată lui Dumneşeu, fără de-a fi
plânsă însă. Să plângă acuma nu mai
putea.

La pertractare, servitorulă lui Los-

tranges jură, că pe Richard l'a vădută
mai de multe-ori pe lângă ferăstră, pe
care apoi a intrat în odaia, în care fu
aflată de contele. Acastă mărturisire au
întărit-o şi alţi doi servitori. Acusatulă
se apăra slab, venise în confusiune, a
spusă falsă ceea ce trebuia să spună
adeverat şi a mărturisit ce nu trebuia
să mărturisescă. Tribunalulă l'a condam-
nată la muncă şilnică pe cinci ani şi pe
lângă aceea avea să stee o oră pe banca
de ruşine, după cum era obiceiulă pe
atunci, în casuri de asemenea natură.

Nici Richard, nici mamă-sa nu şi-au
putută aduce aminte de-o asemenea pe-
dăpsă..... Când buzele preşedintelui ros-
tiră sentinţa, tinerulă esclamă:

— „Domnilor, eu sunt nevinovat
şi această o potă dovedi cu ună singur
ouvântă.”

Dicendă acesteia, de-odată se oprî.
Elă voise să pronunţe numele lui Va-
lentin.

— „Acusatului 'i se dă timp de trei
zile — dise preşedintele — pentru a-şi
puté înainta recursă.”

Cândă pe Richard l'au dusă éraşi

gului vorbeii românești, dăr celăl puțin de frioa, să nu le rămână fetele bătrâne, voru mai grăi și românește. — *Biho-rénulă.*"

**

Prețul mustului. Cetimă în „Sieb. D. Tgblt“, că prețul mustului e foarte mare, așa încâtă nici nu se poate căpăta o vedră de mustă mai efină ca 1 fl. Aproximativă a fostă prețul unei vedre de mustă de calitate mai bună 1 fl. 50, 2 fl. 50. Curând însă voru scăde aceste prețuri, deoarece casele mari din Viena și Pesta, au începută cu cumpărările *en gros.*

**

Din jurul Bistriței ni-se scorie, că în urma manevrelor de astă-tómă, d-lă medică militară *Dr. Albină Popă* a rămasă pentru mai multă timp în Monor, unde a avută sub cura sa doi tineri români, dintre carl unulă cu ocazia manevrelor fusese lovită și vulnerată de ună cală, ér celualaltă trebui să i-se facă o operațiune din oele mai grele. Amândoi fusese ră vindecați prin îngrijirile conșciențioșe ale d-lui *Dr. Popă*, care lăsa conșciențioșii săi Români din Monor o amintire din cele mai plăcute.

**

Focă mare. Din Azuga se scorie, că în fabrica de sticlă de acolo a lui Grünfeld, a fostă ună mare focă. Detalii ne lipsese.

**

Furtă în biserică. Din biserica Ghergésa din Focșani s'a furată o cutiă de relievi de argintă, în valoare de 200 de galbini.

**

Zăpadă. Eri amă avută încă o di de tómnă dintre cele mai frumoșe, rațele călduroșe ale sórelui nu ne lăsa să simțim că ne apropiem de iernă. În decursul seriei însă între órele 8 și 10 au începută să plouă și sufla ună vântă reoe, ér diminșă când ne deșteptărăm vechărămă coperișele caseloră acoperite cu ună strată albă de zăpadă, grosă de vre-o 6 centimetri. Zăpada ni'o adusă norii albi și dușmănoși ce veniră neinvitați de pe Buceoia și ne siliră să ne scótemă paltónele de iernă din dulapură.

Regele Carolă în Berlin.

Regele Carolă al României a sosită alaltă-eri împreună cu principele de Hohenzollern la 10.30 minute a. m. și a fostă primită la gară de împératulă Wilhelm II și de toți principii casei regale prusiane. Cei doi monarhi s'au salutată foarte cordială, o companiă de vânători de gardă a făcută serviciu de onóre. Impératulă Wilhelm se urcă împreună cu regele Carolă într'o trăsură cu 4 cai. Înaintea trăsurei și îndărătulă ei mergea ună detașamentă de gardă

călărăță. Dela gară până la castelă infanteria și cavaleria formau cordonă. Când trăsura se apropiă de podulă celă mare se dederă 101 salve de tunuri, în curtea castelului aștepta o companiă de onóre cu stéguri și cu musioă.

La 7 óre séra s'a dată în onórea regelui României, în palatulă celă nou, ună pranză de gală, cu 100 tacămuri. După améđi regele făcú visită membriloră familiei regale și aristocrației din Potsdam.

*

Vorbindă despre călétoria regelui Carolă la Berlină, „Neue Freue Presse“ scorie între altele:

Va sosi în săptămăna viitoare, Regele României la Berlin și se accentuiează cu óre-care intențiune însemnătaea politică a acestei visite. De sigură nici nu 'i se pôte tăgădui o ast-felă de însemnătate, cu greu însă s'ar puté admite că se voru stabili ceva înțelegeri formale cu privire la raporturile dintre România și Alianță întreită. Cu mare dreptate a observată într'ună interviu cu ună diaristă din Bucuresci d. Carp, unulă din cei mai de frunte ómeni politici ai României și în același timpă din cei mai bine dispuși față de alianță întreită, că alianță formală a României cu alianță întreită mai multă ar strica decâtă ar folosi Româniloră, căci ea ar irita și mai multă pe Rusia fără ca să adauge nimică la condițiile comunității morale de interese, care există între puterile aliante și România. Dér o însemnătate mai mare decâtă de simplă actă de curtenire va avé visita Regelui Carolă decâtă nu pentru altă ceva și numai pentru aceastăă, după cum se crede, se va vorbi la Berlin și despre întâmplările familiare din sinulă casei regale române, și cu carl, după cum se scorie, stă în legătură chestia succesiunii la tronă.

Intr'ună numără următoră, „Neue Fr. Presse“ revenindă asupra visitei regelui Carolă la Berlin, dișe:

În onórea regelui României se voru da la Berlin câte-va serbări la curte. Presupunerea că visita nu e fără însemnătate politică căștigă în acestă chipă terenă; nu trebuie însă a se pierde din vedere, că pôte fi vorba și de nisce afaoeri familiare, mai ales, că „Nord-deutsche Allgemeine Zeitung“ menșine, cu tóte desmînțirile „Agenției Reuter“, scierea despre apropiata logodire a moștenitorului tronului română, cu princesa Maria de Edinburg.

O comunicăre a gazetei „Kreuzzeitung“, că regele Carolă ar avé de gândă a trata cu ómeni de stată dela Berlin asupra chestiei posiției, pe care alianță întreită ar lua-o față de inviolabilitatea teritoriului României, pare a fi numai o

combinăția a numitei gazete. Ea dișe adecă, că din partea Austro-Ungariei s'ar fi făcută obiecțiunea, că membrii actuali, vechi conservatori ai cabinetului română, și în specială d. Lascar Cărgariu ar puté să inspire prea puțină încredere, pentru ca cu colaborarea loră să se realizeze ună tratată de alianță între alianță întreită și România; decâtă ar puté să-și validiteze influință loră în cabinetă cășt-va membri de ai partidului tineră conservatoră séu de ai partidului liberală, celăl puțin în ce privese politica exterióră, numai atunci s'ar puté vorbi mai departe. Ei bine, regele, Carolă ar voi să declare la Berlină, că decâtă alianță întreită pretinde numai decâtă o schimbare de cabinetă în România, ca primă condiția pentru încheierea unui tratată, atunci nu s'ar puté ajunge la nici o înțelegere, deoarece nici partidul tineră conservatoră ală d-lui Carp, nici partidul liberală, astăđi fără șefă, nu suntă destulă de tari în țéră.

Acestă informația a diarului „Kreuzzeitung“ este, în sine, cam greu de cređută; cu tóte acestea ea vine să se alătore la faptulă, că toomai acum să urméză tratări cu d. Lahovari pentru intrarea sa în cabinetulă Cărgariu Florescu în care ar avé să ocupe portofoliul externeloră. În privință politice exterióre d. Lahovari nu se deosebesce multă de d. Carp.

„Correspondența politică“ din Viena primesce și ea o scrisóre din Berlin, în care se dișe:

Visita regelui României la Monza, la Berlin și probabilă și la Viena are o óre-care însemnătate politică, dér este sigură, că în aceste diferite întrevéderi nu se va avé în vedere nici o modificare la situațiunea actuală și nu se va face nici o învoielă.

Aceste visite se esplică într'ună modă foarte naturală și foarte simplă și escludă conșciențele vagi ale unoră diare. Era naturală, ca Regele Carolă, care s'a dusă lângă Regina la Veneția și la Palanza, să fi voită să mulțămése în personă Curții Italiei pentru doveđile de interese date Reginei bolnave.

Afându-se în străinătate era foarte naturală de asemenea, ca să facă visită și celorlă mai de aproape rude ale Sale și că ar fi fostă de mirată decâtă o întrevedere cu împératulă nu s'ar fi produsă din momentulă ce Regele se afla în Germania. Nu mai puțină ar fi surprinșătoră decâtă nu s'ar jopri la Viena, care este în drumulă séu.

Din parlamentulă austriacă.

Precum amă promisă voimă să reproducemă astăđi o parte din discutiunea camerei austriace cu ocaziunea desbaterii bugetare.

Asupra situațiunei au vorbită cu această ocaziune numai Cehii tineri, în diua a doua s'au distinsă mai alesă deputății Cehi tineri *Spindler* și *Dr. Herold*, așa că au trebuită să între în discutiune și conducătorulă germaniloră liberali *Dr. Plener* și ministrulă-președinte *Taaffe*. Lăsămă să urmeze aici părțile mai caracteristice ale vorbiriloră amintite.

Deputatulă *Spindler*, critică aspru procederea poliției cu ocaziunea festivităților din Reichenberg, acuzândă guvernulă, că n'a luată destule măsuri, pentru ca să ocrotése poporațiunea cehă din acelă orașă față de esesele Nemților în contra ei. Oratorulă dișe mai departe, că ună poporă, a cărui importanță pentru agricultură și industriă și a cărui talentă și cultura, a fostă admirată în véra aceastăă cu ocaziunea esposițiunei sale iubilare de toți visitorii, se simte asuprită în monarchia aceastăă atâtă de multă, încâtă de 30 de ani încóce cere înzadară autonomia țării sale. Acestă poporă, care ține cu mari sacrificii, din sudórea feței sale, școli normale și medii pentru instruțiunea copiiloră săi, e conșcui, că a fostă și este fundatorulă și ocrotitorulă regatului Boemie și a țériloră de sub corónă boemă, a acelei corónă, care e podóba domnitorului — acestă poporă e atâtă de asuprită de cătră guvernă, încâtă e silită să se lupte pentru egala sa îndreptățire în propria sa țéră, și care nu posedă majoritatea cuvenită în dieta din Moravia, care n'are școli boeme în Silesia, care trebuie să se opună în contra preferinței limbii germane în regatulă boemie, — ună poporă, care din istoria sa de o miă de ani, prevede unde va duce închiderea fără nici ună scopă a teritoriului de limbă germană în ultimele sale consequențe, nu pôte și nici nu va consimți cu punctațiunile dela Viena și va face opozițiune acelui guvernă, care denégă poporulă boemă aceea ce i-se cuvine de dreptă.

Filosofulă germană cav. de Carneri, continuă *Spindler*, care mai înainte introducea desbaterile bugetare, ce e dreptă astăđi nu mai este membru ală acestei înalte case, dér cu tóte acestea a vorbită foarte lămurită acum de curândă în Viena. Elă telegrafă deputatulă *R. de Plener*, felicítându-lă de diua sa onomastică de 50 de ani, și mărturisă următoarele: „Acela, care voiesce să aibă o Austriă germană, acela te felicítă astăđi pe D-ta“. I mulțămescă on. fostă deputată *Carneri*, pentru prețioșă sa mărturisire, a cărei morală este: „Cine voiesce să aibă o Austriă germană, acela trebuie să țină cu Plener.“ Și cine nu voiesce o Austriă germană, acela trebuie să fiă adversarulă lui Plener, aceste suntă cuvintele,

în închisóre, elă află acolo pe mamă-sa, căreia 'i s'a interdișă de-a fi de față la pronunțarea sentinței și ea numai acumă află din gura fiului séu sfinșitulă fatală ală pertraotării. La auđulă sentinței, nenorocita mamă dete ună țipetă de nesfinșită durere și apoi căđă la pământă șoptindă încetă: „Fiulă meu, tu ești nevinovată; Dumneđu se te binecuvinte!“

Sufletulă buneii mame sbură într'ună lungă și durerosă îmbrățișată.

Richard trei dișe nu scóu de sine și numai a patra di se pută reculege, medităndă asupra stărei în care a ajunsă. „Mama a murită, dișe în sine, frate-meu s'a dusă, și nu a făcută nici macară ună pasă pentru liberarea mea; viéta imă este pștată; mai bine ar fi de ași muri și eu...“

Nenorocitulă, în desperarea sa, veni la îngrozitóra ideă, ca să se sinucidă. Voi să se isbéscă cu capulă de pãrete, dér în acelă momentă simți, că din dărptă ilă reține ceva. Iși întinse mâna la grumađi și observă, că firulă de mătasă, de care era atérnată cruciulița dela mamă-sa, s'a acățată în-

tr'ună cuiu din pãrete și în această norocóșă împrejurare elă vedă o admonițiune a lui Dumneđu. Căđă în genunchi și dișe: „Oh! mamă! érași tu ești, care mă mântuesci. Tu vréi să-mi păstreză viéta, ce mi ai dată, eu mă supună voinței tale și voi rămâne viu. Crucea aceastăă — ai dișă — îți va aduce ție norocă. Bine, eu credă cuvinteloră tale; pentru mine și aceea e norocă, că nu am comisă pécatulă acesta. Acumă érá spereză și voi speră totdeuna, deși stau singură în lume... Ba nu! Nu suntă singură, aci e manuscrisulă meu, acesta imă va fi scortă, speranță, amiculă, fiulă... totulă totulă.“

Peste dece dișe s'a dusă în îndeplinire sentința lui Richard.

III.

În Parisă orologiulă dela biserica S. Toma bătă 6 óre, când ună bărbată de ună exterióră posomorită urcă scările unei locuini pompóse din strada S. Dominică și se informă dela portară, decâtă e acasă contele Lagérvieré.

— „Pentru ce îlă cauți?“ întrebă portarulă.

— „Dorescă să vorbescă cu contele.“

— „Decă atăta-i totă, atunci nu-i acasă.“

— „Ilă voi aștepta.“

Străinulă seđă pe o piétră. Nu peste multă o trăsură se oprí înaintea palatului; din trăsură se coborí ună omă tineră și întrebă despre contele Lagérvieré.

— „E acasă“, — răspunse portarulă.

Tinerulă urcă repede scările; se vedea a fi de totă cunoscută pe acolo. Necunoscutulă merse la portară și dișe numai decâtă: d-ta m-ai minșită; contele este acasă și eu voiescă să-lă vedă. Cu acestea plecă spre scări.

Străinulă, ajungândă în anticameră, întrebă pe servitorii, ce erau acolo, decâtă ar puté elă să vorbéscă cu stăpânulă loră? În tonulă lui era atăta tăria și hotărâre, încâtă aceștia cu destulă complășantă, îlă înșcînțară că în momentulă acesta contele are în visită pe ună amică ală séu, însă decâtă va aștepta puțină, va puté conveni cu contele. Necu-

noscutulă așteptă. Peste o jumătate de óră elă fi condusă înaintea contelui, care vedându-lă într'o stare atâtă de desolată, îlă agrăi cu dispreță:

— „Ai dorită să convini cu mine?“

— „Da, d-le conte, și încă într'o cauză foarte importantă, pe care o vei sci îndată.“

— Nu ț-ar conveni să-mi spuți înțeu, cu cine am onórea să vorbescă?“

— „Eu suntă Richard Beaumont, cășt-va ani m'am ocupată cu acoperitoră de case. De șapte ani însă nu mă mai ocupă cu meseria aceastăă. De-atmintelea pe mine mă numescă de comună Richard.“

— „Dér ou ce te-ai ocupată d-ta în cei șapte ani din urmă?“

— „Am suferită.“

— „Dér cum așa?“

— „Ascultă, d-le conte. D-ta nu-ți închipuesci, ce bine imă vei face, decâtă mă vei onora cu ascultarea d-tale...“

— „Omulă acesta e nebună, — își gândi contele și numai decâtă își chiamă servitorulă. Értă-mă d-le, dișe cătră Ri-

carî le adresează colegilor mei slavi din ambele părți ale băncilor noastre.

Dacă însă totuși Germanii vor veni cu asigurarea, și adesea în dieta boemă, că ei nu ținesc la germanizare, și că li-e destulă deplină egală îndreptățire, atunci ne vom provoca la mărturisirea cav. de Carneri, oăci toate pretextele nu sunt altceva, decât țărână în ochi din acea formațiune, pe care geologii lui Plener o numesc vară (Ilaritate).

Noi ne vom mai provoca încă și la espresiuinea lui Plener, că: „Limba împăratului e cea germană“, care ni se pare, că ne pune în perspectivă o nouă ediție a luptei pentru limbă, provocându-ne tot-deodată și la espresiuinea martorului olasioi, cav. de Carneri (Viue aplause din partea Cehilor tineri).

Ministrul președinte Taaffe răspundând deputatului Spindler dîce între altele, că guvernul stă pe baza constituției de ađi și trebuie să respecte și pactul cu Ungaria, carî ambele sunt atacate.

După ministru-președinte luă cuvîntul Dr. Plener, care accentuă situațiunea schimbată politică despre care țin și Nemții semă; dîse, că acestia ar fi evitată totu ce ar fi putut să provóce pe Cehi și încât pentru pretenșiunea lor de drept public, dîce că decă acesta s'ar împlini, Austria n'ar mai putea să existe.

În fine declară, că lucrurile în Boemia stau foarte rău și că sunt ună isvort de pericole pentru țără și pentru imperiu.

După dînsul luă cuvîntul Dr. Herold, care dîse, că Plener are mare dreptate, când dîce, că situațiunea e tare serioasă în Boemia. Decă nu se va afla un remediu, decă guvernul nu va lua o poziție clară în această gravă cesiune, decă în genere bărbaii de stat în Austria nu vor privi la raporturile în Boemia cu ochii deschiși, atunci această situație nu va deveni numai serioasă pentru pacea în Boemia, ci va deveni serioasă pentru pacea în întreaga monarchie, pentru însemnătaea și pentru poziția ei de putere mare (aplause).

Credeți, dîce mai departe, că cu constituția din 1867 s'au încheiat toate, și că fără această constituție și recunoscîndu-se dreptul public în Boemia, statul n'ar mai exista? Acesta a dîse și atunci când se tracta de dreptul public al Ungariei. Decă Austria ar sta așa de rău, pe cât e de rea constituția de la 1867, atunci Austria de mult n'ar mai exista (aplause).

Vă mirați, că înversunarea în Boemia creșce din ce în ce, că deputații Cehilor bătrâni rămân muți, că nu se pot reculege, de a apăra punctațiunile

chard, cred, că prezența servitorului meu nu te va incomoda.

— „Nici-decum?“

Servitorul intră pe ușă și Richard îl recunosc, — era Iulian, care înainte de aceea ședuse la Lostranges. Vădîndu-l, a îngăbenit; Iulian încă l'a recunoscut.

— „D-le conte, — dîse Iulian, — ce caută aici omul acesta? D-ta nu șci cu cine vorbesc, uită numai!“... Și cu acestea înainte de ce Richard s'ar fi putut mișca, îi trase Iulian scurteica de pe umăr și contele spăriat, de ce văd, se trase îndrăt. Apoi se depărta și nici nu se mai gândi la neplăcutul său óspe.

— „Oh! dîse Richard când se văd dat afară — afurisit să fiă, cel ce a adus inferarea în lege!“

Richard adesea, pe lângă pedepsa închisórei, mai fusese și înfierat de oăleu, amăsurat obiceiului în vigóre. Elu era pretutindenea huiduit și considerat ca smintit. (Va urma.)

dela Viena, și că nici guvernul nu vede cu deplină serioșitate această situațiune. Cine cunósce mai de aproape, luptele dintre Germani și Boemi în decursu de 30 de ani, acela nu se póte mira despre acesta. A fost o greșală nobilă din partea Cehilor bătrâni și a conservativilor, când au primit punctațiunile dela Viena, pentru că ei atunci au presupus, că prin acesta se va ajunge ună scopă mare și sublimă ală păcei din țără și concucurarea ambelor naționalități. Numai voi (intorcîndu-se spre strînga) ați întreprins toate, pentru ca să dovediti poporului boem, că nu acesta a fost scopul punctațiunilor dela Viena, ci oă ele au avut în vedere ținta, de aș împlini dorințele lor separate, la care nu i-a împins nimic, carî nu se află motive nici în constituție nici în lege, și carî nu sunt neocare pentru pozițiunea Germanilor în Boemia. Decă Cehii bătrâni, marii proprietari și guvernul tăoă astăzi, și nu apăra punctațiunile dela Viena față de poporul boem, acesta se întembla numai din o singură cauză.

Ce să mai spună poporului boem? Eloaița strălucită a vreunui ministru, séu a unui reprezentant al poporului, cel mai cinstit bărbat dintre nobilii boemi, acestea sunt foarte neînsemnate față de conștiința deplină a poporului nostru, că punctațiunile dela Viena, strică poporului boem, vătămă dreptul séu, și indivizibilitatea țării, și îngropă dreptul public al Boemiei. Póte guvernul să adreseze cele mai dulci cuvinte poporului boem, potă trimite înovartirări de soldați poporului boem — câtă priveșce convingerea asupra scopului și cuprinsului punctațiunilor dela Viena, despre acesta — slavă Domnului — poporul boem e în clar și nimenea nu póte să-i impună o altă părere, decâtă părerea sa proprie, isvortă nu în urma agitațiunei, ci din stimulentul conservării de sine. (Aplause din partea Cehilor tineri).

Decă, D-vóstră, domnilor, v'ați plâns în camera acesta în dece ani de dîle, despre o óre-care nelinșce a poporului german, care s'ar fi escut dór prin aceea, că în așa numitul teritor de limbă germană, funcționarii trebuie să învețe și bohemșce, pentru ca să resolve venitele boeme, credeți óre că punctațiunile dela Viena sunt pentru poporul boem un motiv mai neînsemnat de neliniște, decâtă pentru poporul german, împrejurarea, că funcționarii lor să învețe limba boemă? Puteți face imputări poporului boem, decă e în clar asupra scopului și a țintei punctațiunilor dela Viena?

Oratorul critică apoi pe ministrul-președinte Taaffe, pentru atitudinea sa față de escesele Germanilor, cu ocașiunea festivităților din Reichenberg. Apoi încheiă cu următoarele:

Poporul boem a dovedit de mulți ani, că elu nu presintă pretensiuni esorbitante, că e un popor iubitor de pace, elu nu vrea altceva decâtă, ca să se pórte alții cu elu, întocmai după cum s'au purtat cu D-Vóstră, ca să respeceteze și să esamineze privirile sale de drept. Decă ei nu vor ajunge la această și guvernul nu va face această, atunci, vă pot spune, că situațiunea în Boemia va deveni serioasă, va deveni atât de serioasă, până când vă veți convinge — și nu-mi imputați vre-o esagerațiune — că odată va sta față de un fapt, care póte fi periculos pentru această monarchie. Este un popor leal, dinastic și eminent austriac. (Aplause din partea Cehilor tineri.)

Ceea ce priveșce patriotismul austriac, nu ne trebuie dela nimenea vre-o predică (oratorul bătîndu-se pe peptu), și o istorie de o sută de ani a dovedit, o istorie, care tot-deuna va da poporului boem testimoniul, că în timpuri, când dinastia și monarchia a fost în pericol, și-a jertfit averea și bunurile sale. Dér sentimentele noastre leale și patrio-

tice nu ne va împedea, toamai pentru aceea, fiind-că voim o Austriă mare și puternică, ca aceea ce a indicat-o Maiestatea Sa împăratul în discursul tronului, ună adăpostă ală libertății tuturor popórelor și naționalităților. (Viue aplause și aclamări din partea Cehilor tineri. Oratorul fu felicitat.)

Armata comună și Maghiarii.

Diarul militar „Oesterreich-Ungarische Heeres-Zeitung“ publică într'unul din numerii sei mai noi un articol aspru la adresa Maghiarilor, care în presa ungurescă a produs ună multă turburare.

Articolul este scris din incidentul scandalurilor provocate de „patrioții“ maghiari în afacerea dela Fiume și este de următorul cuprins:

În toamna fiă-cărui an, imediat înainte de începerea manevrelor, când supremul comandant al armatei se pregătesce să mîrgă pe teritorul corónei unguresc, în presa maghiară se ivesce câte-o „afacere militară“, care — după cum se vede — îi oferă plăcuta ocașiune de-a se ridica în contra armatei comune cu cele mai josnice sberături, cu insulte de nimic și cu insinuațiuni tendențioșe, carî sunt cu atât mai josnice, deóce acești caracteristici eroi de condei soi, că cei ce sunt astfel înjurați — adesea armata c. și r. în masă — nu se pot apăra pe sine și așa se vede, că nici de alții nu sunt apărați.

Încă nici nu s'au terminat vorbirile acele nebune și scenele acele respingătoare, ce s'au petrecut în camera ungară înainte de câteva săptămâni, spre paguba parlamentarismului, spre bucuria inamicilor imperiului și nici de cum spre onóra Maghiarilor, cărora li place așa de mult să-și dea un aer cavaleresc — și étă, ei cu un patos gol și viclenu, érași fac lucrul mare dintr'o „afacere militară“.

În cazul dintău a fost vorba despre o vătămă personală, ce un deputat bătrân și cevași cam vehement i-o făcuse unui oficer, ce nu era de față, pe baza unui raport polițienesc tendențios; când însă oficerul i-a cerut satisfacțiune, și încă nu a la Rakos, oi cu totă serioșitatea, deputatul, sub scutul amicilor săi, se tupilă la spațele dreptului de imunitate și de-aici se însenă o „afacere militară“....

N'avem noi de-a specifica scopurile, ce le urmăresce presa maghiară cu tendențiositățile ei și nici n'avem să arătăm, cât de mult se înjosesc națiunea maghiară înainte întregei lum culte prin astfel de insultări nedemne, comise de o mare parte dintre fii săi; nu vom mai arăta, că astfel de uneltiri nu se pot interpreta, decâtă ca nișce semne ale slăbiciunei lașe, carî subminează atât de mult vază rasei dela putere și încrederea pusă în puterea ei. Dér ne simțim în drept a pretinde, ca față cu frecările de ură în contra armatei să se pășescă cu un puternic „quos ego“. Armata de sigur are dreptul de-a se apăra în contra svircolirilor copilăresci de stradă ale diaristicele sensaționale, ér factorii dătorii de ton sunt obligați a da armatei acest drept de apărare; ei sunt datori a-o face această în interesul stimei propriie, în interesul armatei, popórelor, imperiului și dinastiei. Și e timpul suprem, ca această datorință să și-o împlinșcă, pentru ca nu cumva să se sgudue prea afund încrederea între locuitori și armată.

Diarul militar mai dîce în acest articol alu séu, că stima cea mare, ce-o arată Maghiarii față cu monarhul, este numai „din gură“, și că din anumite semne cu totu dreptul se póte conchide, că sgomotósa accentu-

are a lealității din partea Maghiarilor, este numai ună cutezător fariseism.

De-almintrelea revista acesta în cercurile honvedimei unguresc este oprită; ar opri-o bucuros și în cercurile armatei comune, dér n'au putere și de aceea presa ungurescă se mîrginesce și de astă-dată a-și vîrsa focul asupra guvernului și a ministrului de răboiu br. Fejervary, cărora le impută, că n'au „energia“ de lipsă pentru a pune în „respect“ armata comună.

Telegramele „Gaz. Trans“.

(Serviciul biurolui de cor. din Pesta.)

Berlin, 28 Octomvre. Diarul „Nordd. Allg. Ztg“ scrie un articol din incidentul sosirii regelui României, în care se dîce:

Capitala imperiului german salută în regele României nu numai pe domnitorul unei națiuni amice și progresânde, pe rudenia și amicul împăratului, ci și pe un principe, care în timp de pace ca bărbat înțelept de stat, ér în răboiu ca comandant și soldat totdeuna s'a purtat ca demnă odraslă a distinsului nemu de Hohenzollern. Poporul german doresce, ca regele să-și câștige din călătoria sa în Germania asigurața, că el și poporul séu au amici în inima Europei, a cărór simpatii desinteresate va fi pentru sórtea României, în viitor ca și în trecut.

Colonia, 28 Octomvre. O telegramă din Berlin a diarului „Köln. Ztg“ asigură în mod hotărit, că în curînd se va logodi moștenitorul tronului român cu principesa Maria de Anglia.

Logodnă. D-lu Alexandru Șinteu, proprietar în Sânpetru de Câmpia, s'a logodit cu d-ra Sofia Cintișianu din Miheșul de Câmpia. — Să fiă în óesă cu noroc!

Cursul pieței Brașov.

din 29 Octomvre st. n. 1891.

Bancnote românesc	Cump. 9.27	Vînd. 9.31
Argint românesc	9.22	9.27
Napoleon-d'or	9.23	9.32
Lire turcesc	10.50	10.55
Imperial	9.50	9.55
Galben	5.40	5.45
Seris. fonc. „Albina“ 6%	—	—
„ „ „ 5%	—	—
Ruble rusesc	121.—	122.—
Mărc germane	57.—	57.50
Discontul 6—8% pe an.		

Cursul la bursa din Viena.

din 28 Octomvre a. c. 1891

Renta de aur 4%	103.80
Renta de hărtă 5%	100.75
Imprumutul căilor ferate ungare	
aur	116.—
dto argint	98.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare [1-ma emisiune]	111.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare [2-a emisiune]	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare [3-a emisiune]	—
Bonuri rurale ungare	89.90
Bonuri croato-slavone	104.50
Despăgubirea pentru dijma de vin unguresc	—
Imprumutul cu premiul unguresc	141.50
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	129.75
Renta de hărtă austriacă	91.60
Renta de argint austriacă	91.45
Renta de aur austriacă	109.—
Losuri din 1860	136.50
Acțiunile băncii austro-ungare	1005.
Acțiunile băncii de credit ungar.	324.—
Acțiunile băncii de credit austr.	277.—
Galben împărătesc	5.58
Napoleon-d'or	9.33
Mărc 100 imp. germane	57.—
Londra 10 Livres sterlinge	117.40

Proprietar:

Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil interimal: Gregoriu Maior.

Publicațiune.

Se aduce cu această la cunoștință publică, cumcă orașul Brașov în Ungaria (Transilvania) vinde, — pe baza planurilor definitive de administrațiune silvană aprobate de înaltul ministeriu maghiar de agricultură pentru revierele de pădure din oraș și Timiș — pe calea pertractării de ofertă și pe butucii lemnele de ștejar și de brad destinate spre folosință anuală și anume:

A. In oraș în singuraticele cercuri de administrațiune:

I. In pădurea lui Honterus: în masa de 1225 m.³ lemne de ștejar și de 3530 m.³ lemne de brad.

II. In pădurea orașului (Stadtwald): în masa de 3170 m.³ lemne de brad.

III. In pădurea ștejerișului în masa de 1340 m.³ lemne de ștejar și de 300 m.³ lemne de brad.

IV. In pădurea postovarului în masa de 6000 m.³ lemne de brad.

B. In revierul Timișului: în masa de 2330 m.³ lemne de brad, și anume pentru revierul orașului până la sfârșitul jumătății prime de perioadă în anul 1895, și pentru revierul Timișului până la anul 1896.

Condițiunile de ofertă și de contract se pot afla la oficiul silvanal din Brașov în orele ordinare de birou.

Oferenții au de a preda ofertele lor prevăzute cu timbru de 50 or. d-nului primar cel mult până în 30 Novembre a. c. la 11 ore a. m. au de a face ofertul pentru câte unu metru cubic și a exprima suma promisă cu litere și cifre, având tot deodată de a declara, că cunoscu condițiunile de ofertă și de contract și că se supună acelor necondiționat.

Ofertul are de a conține 5% din prețul folosinței anuale a masei de lemne, ce are fiecare oferent intențiunea de a cumpăra, precum și numele și locuința oferentului scrise chiar.

Deschiderea ofertelor va avé loc în 30 Noemvre a. c. la 5 ore p. m. în primăria orașului.

Brașov, în 24 Octomvre 1891.

693,1—1 Oficiul silvanal orașenescu.

7322.—1891. 692,3—2.

PUBLICAȚIUNE.

Isbucinind, conformu protocolului veterinaru din 24 a l. c. în Scheiu în modu epidemicu bôla de gură și de unghii între vitele cornute, se aduce prin această la cunoștință, cumcă Scheiul s'au închis ca ceru epidemicu, dispunându-se în sensul §. 219 a ordinațiunei pentru esecutarea articolului de lege VII din anul 1888, ca la intrările pe drumurile și potecele conducătoare în amintita parte a orașului să se pună tabele de admonițiune, la intrările acestor drumuri și potece să se pună străji, (sentinele), a căroru mențiune este, ca afară de cai să nu trecă alte animale în acestu ceru epidemicu, ci din contră să le îndrumeze pe astfel de drumuri, prin caru să se potă ocoli acestu ceru.

Locuitorii din Scheiu se provocă mai departe, că pe câtu timpu va dura epidemia să nu care din ale loru curți nutreșu și gunoiu; pașaportele de vite (cu excepțiune acelor de cai) aflătoare în posesiunea loru să le ascernă în decursu de 24 de ore subscribului căpitanat spre păstrare și în fine laptele mulșu dela vite infectate de bôla epidemică de gură și unghii să nu-lu vëndă séu să-lu folosească spre scopuri private.

Intrarea măcelariloru și samsariloru de vite în grajdurile astorfelū de vite este interdișă.

Neesecutarea dispozițiuniloru acestei publicațiuni se va pedepsi conformu dispozițiuniloru art. de lege VII din 1888 cu totă rigurositatea.

Brașov, 24 Octomvre 1891.

Căpitanatul orașenescu.

O specialitate necomparabilă între toate apele minerale alcalin-acide din monarhia și străinătate

apa minerală de „RÉPÁT“

care în urma compozițiunei pré ferioite a părților sale minerale și a conținutului estraordinar în acid-carbonic se bucură de o valôre medicinală forte mare și de unu renume universalu neîntrecut.

Apa minerală de „RÉPÁT“ se întrebunțează ca medicamentu cu cele mai strălucite succese în contra conturbărilor de mistuire, în contra stărilor catarhalice a stomacului și a organelor respirătoare, în contra maladielor rinichilor și a beșiceii etc., are unu efectu admirabilu la secrețiunea udatului și este recunoscutu ca remediu salvatoru neprețibilu.

Celū mai curatū și binefăcătorū productū naturalū.

Ca borvizū adevă beutū cu vinū.

nu se potă compara această apă escelentă cu nici o altă apă minerală a continentului.

Sampagnulū apelorū minerale.

Conformu ordonanței înaltului ministeru de interne No. 5891/VIII din anul 1890, apa minerală de Répát este supraveghiată ca apă medicinală după prescripțiunile legiloru sanitare.

Veritabilitatea apei se constată prin aceea, că dopulū sticlei trebuie să fiă însemnatu cu: „K-Imper Répát“. Decu să rōgă a să observa această spre evitarea falsificărilor prin alte ape inferioare.

Apa minerală de „RÉPÁT“ se găsește în calitate prospătă și veritabilă în depositulū subsemnatului; asemenea și în farmacii, în cele mai multe băcării și în toate birturile mai notabile.

Cu totă stima

Administrațiunea isvorului Josef György,

Brașov, Strada Michail Weiss (ulița poștei) No. 12.

662,50—31

Mersulū trenurilorū

pe liniile orientale ale căii ferate de statū r. u. valabilū din 1 Octomvre 1891.

Table with multiple columns showing train routes and schedules between cities like Budapest, Brașov, Sibiu, and others. Includes sub-tables for specific routes like 'Budapesta-Predeal', 'Predeal-Budapesta', etc.